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Výpočet výtahu dle ČSN EN 81-20, 81-50

OSOBNÍHO LANOVÉHO VÝTAHU typu OLJ 630/1,0 - 2/3 P

Snížení energetické náro čnosti MŠ Šenovské Pet řvald, v četně rozší ření kapacity MŠ
MŠ Šenovská, Pet řvald
OLJ 630/1,0 - 2/3 P Ing. Foberová Iveta
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Q = 630 kg
P = 740 kg
v = 1 m/s
Dx = 1 480 mm

Dy = 1 140 mm

xc = 45 mm

yc = 0 mm
x1 = 820 mm
y1 = 150 mm
x3 = -720 mm
y3 = -150 mm
xp = 40,64 mm

yp = 0,57 mm

xQ = 230,00 mm
yQ = 142,50 mm

xS = 240 mm

yS = 0 mm

k1 = 2

k2 = 1,2
k3 = 1

T 70x65x9 Typ vodítka protiváhy
T 89x62x16

S = 1 570 mm2

qv = 12,3 kg/m

Jx = 595 200 mm4

Jy = 524 000 mm4

Wx = 14 250 mm3

Wy = 11 800 mm3

c = 10 mm
ix = 19,5 mm

iy = 18,3 mm
dDOVp = 10 mm

l = 2 000 mm
h = 3 092 mm
lp = 2 000 mm

hp = 2 326 mm
nv = 2

Rm = 360 MPa
sDOV = 160 MPa

sDOVZ = 200 MPa

Počet vodítek
Mez pevnosti vodítek
Dovolené napětí - jízda, nakládání

Dovolené napětí - působení zachycovačů

Tloušťka spojiny vodítka mezi přírubou a stojinou

Dovolený průhyb vodítka protiváhy (bez zachycovačů)
Největší vzdálenost mezi kotvami vodítek klece
Svislá vzdálenost mezi vodícími čelistmi kabiny
Největší vzdálenost mezi kotvami vodítek protiváhy
Svislá vzdálenost mezi vodícími čelistmi protiváhy

Hmotnost 1 metru vodítka klece

Moment setrvačnosti vodítka k ose X

Moment setrvačnosti vodítka k ose Y

Průřezový modul vodítka k ose X

Průřezový modul vodítka k ose Y

Součinitele rázu dle ČSN EN 81-20, str. 86 článek 5.7.4.4

Typ vodítka klece
Průřez vodítka

Vzdálenost středu klece C k vodítku

Poloha těžiště klecových dveří

Poloha těžiště klecových dveří

Vzdálenost těžiště a hmotnosti klece P k vodítku

Vzdálenost těžiště jmenovitého zatížení Q k vodítku

Vzdálenost bodu závěsu S k vodítku

Jmenovitá rychlost výtahu
Šířka klece

Hloubka klece

1.1 Vstupní parametry výtahu

Nosnost výtahu
Hmotnost prázdné klece + příslušenství

1. Výpo čet vodítek klece
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dDOV = 5 mm

M = 2330 N
E = 210 000 MPa
g = 9,81 m/s2 Gravitační zrychlení

lvk = 9,8 m Délka vodítek klece (jedna strana)
Mg= 120,54 kg Hmotnost jedné linie vodítek klece(kg)
lvp = 9,15 m Délka vodítek protiváhy (jedna strana)

Mgp = 68,3505 kg Hmotnost jedné linie vodítek protiváhy (kg)

= 14 622 N

zp = 0,4

= 2 472 N

= 555 N

= 208 179 Nmm

= 17,64 MPa

= 572,3 N

= 214 631,0 Nmm

a) namáhání na ohyb k ose Y vodítka silami ve vodících čelistech

b) namáhání na ohyb k ose X vodítka silami ve vodících čelistech

Zatížení prahu

u výtahů pro dopravu osob ČSN EN 81-20, článek 5.7.2.3.6

1.2.2 Namáhání v ohybu - p ůsobení zachycova čů

Modul pružnosti oceli

1.2 Kontrola vodítek klece

1.2.1 Zatížení a síly

Svislá síla způsobená klecí
Síla Fp zanedbána vzhledem k menší výšce 
šachty než 40 m, ČSN EN 81-20, 5.7.2.3.5

Dovolený průhyb vodítka klece nebo protiváhy se zachycovači

Síla způsobená pomocným zařízením
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= 15,06 MPa

= 109,29

w = 2,097

= 22,64 MPa

Předpoklad, průhyb šachty můžeme zanedbat vzhledem materiálu šachty (betonový panel)

= 32,70 MPa

= 43,50 MPa

= 52,07 MPa

1.2.5 Ohyb p říruby vodítka pro kluzné vodící čelisti
Charakteristika vodící čelisti klece AL 140

h1 = 62 mm  f = 11 mm
b = 12 mm l čelisti = 140 mm

= 5,37 MPa

= 0,59 mm

= 0,53 mm

Průhyb v ose X

VYHOVUJE

Průhyb v ose Y

VYHOVUJE

Namáhání na ohyb a tlak

VYHOVUJE

Namáhání na ohyb a vzpěr

VYHOVUJE

VYHOVUJE

1.2.6 Průhyb vodítka

Součinitel vzp ěrnosti - ČSN EN 81-50, str. 38, 5.10.3

Pro ocel s pevností v tahu Rm = 370 MPa
Namáhání ve vzpěru

1.2.4 Kombinované namáhání ve vzp ěru a ohybu

Namáhání na ohyb
VYHOVUJE

1.2.3 Vzpěr

Štíhlostní poměr
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= -293 N

= -109 809 Nmm

= -9,31 MPa

= 343 N

= 128 779 Nmm

= 9,04 MPa

= -0,27 MPa

= -2,83 MPa

= -0,31 mm

= 0,32 mm

1.3.4 Průhyb vodítka

Průhyb v ose X

VYHOVUJE

Průhyb v ose Y

VYHOVUJE

a) namáhání na ohyb k ose Y vodítka silami ve vodících čelistech

b) namáhání na ohyb k ose X vodítka silami ve vodících čelistech

1.3.2 Kombinované namáhání

VYHOVUJE

1.3.3 Ohyb p říruby vodítka

VYHOVUJE

1.3 Normální provoz - JÍZDA

1.3.1 Namáhání v ohybu
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xop = 820 mm x1 =

yop = 150 mm y1 =

= 190 N

= 71 145 Nmm

= 6,03 MPa

= 121 N

= 45 478 Nmm

= 3,19 MPa

= 9,22 MPa

= 20,02 MPa

= 1,83 MPa

Namáhání na ohyb

VYHOVUJE

Namáhání na ohyb a tlak

VYHOVUJE

1.4.3 Ohyb p říruby vodítka

VYHOVUJE

1.4.1 Namáhání v ohybu - nakládání v nejnep říznivější poloze v každé ose vodítka

nejnepříznivější poloha v ose X

nejnepříznivější poloha v ose Y

a) namáhání na ohyb k ose Y vodítka silami ve vodících čelistech

b) namáhání na ohyb k ose X vodítka silami ve vodících čelistech

1.4.2 Kombinované namáhání

1.4 Normální provoz - NAKLÁDÁNÍ
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= 0,20 mm

= 0,11 mm

a = 0,6 m/s2

H = 4,79 m
C1min = 1,13

C2 = 1

m = 0,1
a = 180 °

g = 50 °

b = 0 °

dl = 6,5 mm

nl = 6

Dt = 240 mm
ql = 0,153 kg/m

ncr = 0

dcr = 28 mm

qcr = 1,12 kg/m

ik = 2
iz = 2

= 1,1303

2.2.1.1 Součinitel zahrnující zrychlení a speciální podmínky

Hmotnost 1 metru kompenzačního řetězu

Lanový převod klece

Lanový převod protiváhy

2.2 Kontrola trakce

2.2.1 NAKLÁDÁNÍ - Plná klec dole

Průměr třecího kotouče

Hmotnost 1 metru lana

Počet kompenzačních řetězů

Průměr kompenzačního řetězu QL-07

Úhel opásání třecího kotouče

Úhel drážky třecího kotouče

Úhel zářezu drážky

Průměr lana Gustav Wolf PAWO 8x19W+IWRC

Počet lan

Zrychlení motoru

Zdvih výtahu
Součinitel zahrnující zrychlení a speciální podmínky

Součinitel drážky

Součinitel tření mezi lanem a litinovým kotoučem

2.1 Vstupní parametry

V drážka Typ drážky

1.4.4 Průhyb vodítka

Průhyb v ose X

VYHOVUJE

Průhyb v ose Y

VYHOVUJE

2. Kontrola trakce
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Pokud je 

C1 = 1,1303

= 0,237
= 0,119

f = 0,237

= 2,103

= 7 536 N

= 5 175 N

= 1,646

= 7 492 N

= 5 218 N

2.2.1.6 Kontrola trak ční schopnosti

VYHOVUJE

2.2.2 NAKLÁDÁNÍ - Plná klec naho ře

2.2.2.1 Síla na stran ě klece

2.2.2.2 Síla na stran ě protiváhy

Pro V drážku Pro U drážku

Součinitel tření

2.2.1.3 Faktor t ření

2.2.1.4 Síla na stran ě klece

2.2.1.5 Síla na stran ě protiváhy

pak se ve výpočtu použije C1min. Jinak se použije C11.

2.2.1.2 Součinitel t ření
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= 1,623

= 7 177 N

= 4 858 N

= 1,670

= 6 309 N

= 5 537 N

= 1,288

= 3 897 N

2.2.5.1 Síla na stran ě klece

2.2.4 NOUZOVÉ ZASTAVENÍ- Plná klec, sm ěr nahoru 

2.2.4.1 Síla na stran ě klece

2.2.4.2 Síla na stran ě protiváhy

2.2.4.3 Kontrola trak ční schopnosti

VYHOVUJE

2.2.5 NOUZOVÉ ZASTAVENÍ- Prázdná klec, sm ěr dol ů 

VYHOVUJE

2.2.3 NOUZOVÉ ZASTAVENÍ- Plná klec, sm ěr dol ů 

2.2.3.1 Síla na stran ě klece

2.2.3.2 Síla na stran ě protiváhy

2.2.3.3 Kontrola trak ční schopnosti

VYHOVUJE

2.2.2.3 Kontrola trak ční schopnosti

21
lnNp2

lnNp1 CC
T

T
⋅⋅ α⋅≤⋅⋅ f

21
lnNp2

lnNp1 eCC
T

T

21
NZplsd2

NZplsd1 CC
T

T
⋅⋅ α⋅≤⋅⋅ f

21
NZplsd2

NTplsd1 eCC
T

T

21
NZplsn2

NZplsn1 CC
T

T
⋅⋅ α⋅≤⋅⋅ f

21
NZplsn2

NTplsn1 eCC
T

T

( ) ( )
k

llk
NZplsd1 i

HqniQPag
T

⋅⋅⋅++⋅+
=

( )

z

crcr

NZplsd2 i

Hqn
2
Q

Pag
T








 ⋅⋅++⋅−
=

( ) ( )
k

crcr
NZplsn1 i

HqnQPag
T

⋅⋅++⋅−
=

( )

z

ll

NZplsn2 i

Hqn
2
Q

Pag
T








 ⋅⋅++⋅+
=

( ) ( )
k

llk
NZprsd1 i

HqniPag
T

⋅⋅⋅+⋅+
=

Strana 9



= 4 858 N

= 0,907

= 3 408 N

= 5 537 N

= 0,696

2,0 MPa

= 6 763 N

= 1,710 MPa

2.3.2 Tlak v drážce t řecího kotou če 

Statická síla na straně klece na třecím kotouči, když je klec zatížena 100% nosnosti v dolní krajní stanici

Pro V drážku

2.2.6.2 Síla na stran ě protiváhy

2.2.6.3 Kontrola trak ční schopnosti

VYHOVUJE

2.3 Kontrola tlaku v drážce t řecího kotou če

2.3.1 Dovolený tlak v drážce t řecího kotou če 

Hodnoty převzaty z německé normy TRA 003

2.2.5.2 Síla na stran ě protiváhy

2.2.5.3 Kontrola trak ční schopnosti

VYHOVUJE

2.2.6 NOUZOVÉ ZASTAVENÍ- Prázdná klec, sm ěr nahoru 

2.2.6.1 Síla na stran ě klece
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= 1,840 MPa

p = 1,710 MPa

nl = 6

dl = 6,5 mm

ql = 0,153 kg/m

sj = x N

sz = 31 500 N

Dt = 240 mm

Dp = 240 mm

KDOVl = 12

Nps = 2

Npr = 1

= 27,95

Nequiv(t) = 5

= 1

= 6

Poměr průměrů třecího kotouče a kladky

Pokud nejsou odkláněcí kladky tak Dp = Dt

Ekvivalentní počet lanových kladek

Dle ČSN EN 81-50, str. 47, tabulka 2

3.3.2 Ekvivalentní po čet lanových kladek

Počet kladek se střídavým ohybem

3.2 Stanovení sou činitele bezpe čnosti nosných lan

VYHOVUJE

3.3 Stanovení minimálního sou činitele bezpe čnosti lan

3.3.1 Ekvivalentní po čet hnacích kotou čů 

Ekvivalentní po čet hnacích kotou čů

Zaručená nosnost lana

Průměr třecího kotouče

Střední průměr všech kladek

Dovolený součinitel bezpečnosti lan (EN 81-1, 9.2.2)

Počet kladek s ohybem ve stejném smyslu

3. Kontrola lan

3.1 Vstupní parametry

Počet lan

Průměr lana

Hmotnost 1 metru lana

Jmenovitá nosnost lana

Pro U drážku

VYHOVUJE
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= 11

= 22,17

D2
v = 1 m/s

nnk = 2
nk = 2

Hnk = 80 mm

Dnk = 100 mm

mmin = 330 kg

mmax = 1 250 kg

Fmk = 139 000 N

xmk = 63,5 mm

= 6 741,4 N            ⇒⇒⇒⇒ 687,2 kg

VYHOVUJE

Maximální zatížení dle rychlosti

Zatížení pro mezní stlačení nárazníku

Mezní stlačení nárazníku

4.2 Kontrola nárazníku klece

4.2.1 Statická síla p ůsobící na jeden náraník

4.2.2 Kontrola ú činnosti nárazníku

Jmenovitá rychlost výtahu
Počet pryží nárazníků klece

Počet stojin nárazníků klece

Výška nárazníku

Průměr nárazníku

Minimální zatížení dle rychlosti

3.3.4 Minimální sou činitel bezpe čnosti lan

VYHOVUJE

4. Výpo čet nárazníku klece

4.1 Vstupní parametry

Typ pryžového nárazníku klece

3.3.3 Ekvivalentní po čet odklán ěcích kladek

)p(equiv)t(equivequiv NNN +=

lmin KK ≤

























































⋅






























⋅⋅

−=
− 894,2

l

t

567,8

l

t

equiv
6

10

min

d
D

09,77log

d
D

N1085,695
log

6834,2K

( )
nk

ll
snk n

gHqnQP
F

⋅⋅⋅++
=

maxsnkmin mFm ≤≤
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xk = 23 mm

D2
v = 1 m/s

nnp = 2

np = 1

Hnp = 80 mm

Dnp = 100 mm

mmin = 330 kg

mmax = 1 250 kg

Fmp = 139 000 N

xmp = 63,5 mm

= 5 196,3 N            ⇒⇒⇒⇒ 529,7 kg

xp = 16 mm

= 671 N

k1 = 0 dle ČSN EN 81-20, 5.7.2.3.5

Svislá síla způsobená protiváhou
Síla Fp zanedbána vzhledem k menší výšce 
šachty než 40 m, ČSN EN 81-20, 5.7.2.3.5

5.2.2 Kontrola ú činnosti nárazníku

VYHOVUJE

5.2.3 Skutečné stla čení nárazníku

VYHOVUJE

6. Výpočet vodítek protiváhy

6.1 Zatížení a síly

Minimální zatížení dle rychlosti

Maximální zatížení dle rychlosti

Zatížení pro mezní stlačení nárazníku

Mezní stlačení nárazníku

5.2 Kontrola nárazníku protiváhy

5.2.1 Statická síla p ůsobící na jeden náraník

Typ pryžového nárazníku protiváhy
Jmenovitá rychlost výtahu
Počet pryží nárazníků protiváhy

Počet stojin nárazníků protiváhy

Výška nárazníku

Průměr nárazníku

4.2.3 Skutečné stla čení nárazníku

VYHOVUJE

5. Výpočet nárazníku protiváhy

5.1 Vstupní parametry

np

ll

snp n

gHqn
2
Q

P
F

⋅






 ⋅⋅++
=

maxsnpmin mFm ≤≤

mkk xx <

mpp xx <

)(1 gMgp
n

Zgk
F

v

v ⋅+
⋅⋅

=
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= 230 N

= 86 098 Nmm

= 16,09 MPa

= 17 N

= 6 257 Nmm

= 0,68 MPa

= 16,77 MPa

Charakteristika vodící čelisti protiváhy
h1 = 50 mm  f = 5 mm
b = 8,5 mm l čelisti = 78 mm

= 11,97 MPa

= 0,68 mm

= 0,02 mm

VYHOVUJE

Průhyb v ose Y

VYHOVUJE

6.3 Kombinované namáhání

VYHOVUJE

6.4 Ohyb p říruby vodítka

VYHOVUJE

6.5 Průhyb vodítka

Průhyb v ose X

6.2 Namáhání v ohybu

a) namáhání na ohyb k ose Y vodítka silami ve vodících čelistech

b) namáhání na ohyb k ose X vodítka silami ve vodících čelistech

hn

xZgk
F

v

ZP
xjp ⋅

⋅⋅⋅
= 2

16

3 lF
M xjp

yjp

⋅⋅
=

yp

yjp
yjp W

M
=σ

16

3 lF
M yjp

xjp

⋅⋅
=

xp

xjp
xjp W

M
=σ

hn

xZgk
F

v

YP
yjp ⋅

⋅⋅⋅
= 2

yjpxjpmjp σσσ +=

DOVFj σσ ≤

DOVmj σσ ≤

yp

xjp
xjp JE

lF

⋅⋅
⋅

⋅=
48

7,0
3

δ DOVxj δδ ≤

xp

yjp
yjp JE

lF

⋅⋅
⋅

⋅=
48

7,0
3

δ DOVyj δδ ≤

))(2(

6)(

1
2

1

fhlc

fbhFjpx
Fpj −+⋅

⋅−−⋅
=σ
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Fx = 555 N

Fy = 572 N

Fxj  = -293 N

Fyj  = 343 N

Fxjp  = 230 N

Fyjp = 17 N

Síla působící na motor výtahu na straně klece 

Ra = 6 763 N

Síla působící na motor výtahu na straně protiváhy 

Rb = 5 218 N

Síla působící pod závěsem lan klece

Rc = 6 763 N

Síla působící pod závěsem lan protiváhy

Rd = 5 218 N

Hmotnost stroje Hmotnost roštu stroje

ms = 1 619 N mr = 491 N

R2 = 15 743 N

Síla pod vodítkem klece na dno prohlubně při vybavení zachycovačů

Síla působící na vodítko klece v ose X - normální provoz - jízda

Síla působící na vodítko klece v ose Y - normální provoz - jízda

Síla působící na vodítko protiváhy v ose X - normální provoz - jízda

Síla působící na vodítko protiváhy v ose Y - normální provoz - jízda

7. Síly působící na stavební konstrukci

Síla působící na vodítko klece v ose X - působení zachycovačů

Síla působící na vodítko klece v ose Y - působení zachycovačů

Strana 15



R3 = 21 000 N

R4 = 26 966 N

R5 = 41 571 N

Síla pod vodítkem protiváhy na dno prohlubně 

Síla na dno prohlubně při dosednutí klece na nárazníky (s dynamickým součinitelem kd = 4)

Síla na dno prohlubně při dosednutí protiváhy na nárazníky (s dynamickým součinitelem kd = 4)
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